

完善市場准入制度意見出台 專家：加快形成新業態新監管模式

香港文匯報訊 據央視新聞報道，黨的二十屆三中全會明確要求，完善市場准入制度，優化新業態新領域市場准入環境。21日，《中共中央辦公廳 國務院辦公廳關於完善市場准入制度的意見》（以下簡稱《意見》）正式對外公布，此次發布的意見共10條（詳見表），重點提到放寬服務業准入等具體行業政策。這份《意見》是中央層面首次專門就市場准入制度建設出台的政策文件。

《意見》中針對新業態新領域的市場准入環境作出專門部署，其中提到，聚焦深海、航天、航空、生命健康、新型能源、人工智能、自主可信計算、信息安全、智慧軌道交通、現代種業等新業態新領域，按照標準引領、場景開放、市場推動、產業聚集、體系升級的原則

和路徑，分領域制定優化市場環境實施方案，推動生產要素創新性配置，提高准入效率。用好先進技術應用推進中心和各類科技成果轉化等創新平台，暢通產業體系、創新資源、資本要素、應用場景、制度政策等，因地制宜加快發展新質生產力。

國家發展改革委經濟體制與管理研究所研究室主任王琛偉解讀，不少新業態和新領域都涉及新質生產力的培育和發展，加快形成適應新領域新業態准入發展的新型監管模式，有助於打通束縛新質生產力發展的堵點卡點，引導各類先進優質生產要素向新質生產力聚集流動。

《意見》中指出，完善市場准入負面清單管理模式。由法律、行政法規、國務院決定、地方性

法規設定的市場准入管理措施，省、自治區、直轄市政府規章依法設定的臨時性市場准入管理措施，全部列入全國統一的市場准入負面清單。

王琛偉表示，將國家層面、地方層面設定的市場准入管理措施，全都納入全國統一的市場准入負面清單，嚴禁在清單之外另設准入許可、准入條件，其實是進一步明確了負面清單管理模式在市場准入制度中的核心地位。

據了解，2018年起，市場准入負面清單制度在中國全面實施，目前，市場准入負面清單已動態修訂3次，市場准入負面清單事項從2018年的151項縮減到現行的117項，禁止許可事項壓減約23%，「全國一張清單」管理模式全面確立，相關配套制度逐步完善，市場活力得到有效激發。

《意見》十大要點摘要

- 一、完善市場准入負面清單管理模式。
- 二、科學確定市場准入規則。
- 三、合理設定市場禁入和許可准入事項。
- 四、明確市場准入管理措施調整程序。
- 五、加強內外資准入政策協同聯動。
- 六、有序放寬服務業准入限制。
- 七、優化新業態新領域市場准入環境。
- 八、加大放寬市場准入試點力度。
- 九、抓好市場准入制度落實。
- 十、強化組織實施。

來源：新華社

足壇腐敗案 三天判五宗

馬成全判11年3個月 體育反腐向縱深推進

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國足壇2022年底掀起反腐風暴至今，目前多名涉案體育界高官、足壇高管已經陸續領刑，近三日內又有五宗足球領域腐敗案宣判。21日上午，中國足協職業聯賽理事會執行局原局長、中超聯賽有限責任公司原董事長馬成全因受賄、利用影響力受賄案，一審被判有期徒刑11年3個月。此前兩天，中國足協競賽部原部長黃松，成都市足協原主席兼秘書長、中國足協執委會原成員辜建明，中國足協原副主席李毓毅，武漢市足球運動管理中心原主任、武漢市足協原常務副會長、秘書長付翔已經分別獲刑7年、6年、11年、11年。



馬成全 獲刑11年3個月



黃松 獲刑7年



辜建明 獲刑6年



李毓毅 獲刑11年



付翔 獲刑11年

2022年11月26日，中國男足原主教練李鐵被查，足壇掀起聲勢浩大的反腐風暴，到目前官方先後通報了十餘名曾在中國足協系統任職的中高管理層及教練員落馬（詳見表），包括時任國家體育總局副局長、中國足協黨委書記杜兆才，時任中國足協主席陳戌源，中國足協常務副秘書長兼國家隊管理部部长陳永亮以及中超聯賽有限責任公司（下稱中超公司）多名高管。

中超公司六任董事長被查

目前，足球系列腐敗案已經陸續進入司法程序。除馬成全等前述五名足壇高管一審宣判外，今年3月，中國足協原主席陳戌源因受賄8,103萬餘元，獲判無期徒刑；中國足協原副主席、中國田徑協會原主席于洪臣因受賄2,254萬餘元，獲刑13年；中國足協原常務副秘書長兼國家隊管理部部长陳永亮、中超公司原總經理董錚分別領刑14年、8年。

值得關注的是，中超公司成立以來，除現任董

事長，其他6任董事長均在貪腐案中被查，分別是南勇、楊一民、于洪臣、馬成全、李毓毅、劉軍。其中南勇和楊一民在上一輪足壇反賭打假掃黑中被查，本輪足壇反腐中，除劉軍以外，于洪臣、馬成全、李毓毅已經獲刑。中國足協官網此前介紹，中超公司成立於2006年4月，它是中國足協深化職業足球改革的重要產物和標誌。

專家：起到強大震懾作用

北京師範大學政府管理學院教授唐任伍對香港文匯報記者指出，足球是國民喜愛的體育項目，足球領域發生系統性、塌方式腐敗，從中揭露的假球、利益輸送等問題觸目驚心，侵蝕着中國足球的健康發展，危害中國足球形象，也嚴重扭曲了足球運動應有的道德價值觀，傷害廣大球迷的感情。當前，一大批體育界「蛀蟲」、巨貪被集中查處，將起到強大的震懾作用。體育反腐向縱深推進，有利於深入查找、推動解決體育領域特別是足球領域腐敗問題和深層次體制機制問題，為建設體育強國提供有力保障。

足球腐敗系列案重要案件進展

姓名	被查時身份	被查時間	涉案進展
李鐵	中國男足原主教練	2022年11月	一審開庭，尚未宣判
劉奕	中國足協原秘書長	2023年1月	官宣被查
陳永亮	中國足協常務副秘書長兼國家隊管理部部长	2023年1月	因受賄罪、行賄罪獲刑14年
陳戌源	中國足協主席	2023年2月	因受賄8,103萬餘元被判無期徒刑
于洪臣	中國田徑協會主席、中國足協原副主席	2023年3月	因受賄罪獲刑13年
黃松	中國足協競賽部部长	2023年3月	因受賄罪獲刑7年
董錚	中超公司原總經理	2023年3月	因受賄罪獲刑8年
杜兆才	國家體育總局副局長、中國足協黨委書記	2023年4月	因受賄罪已被公訴
馬成全	中超公司原董事長	2023年4月	因受賄、利用影響力受賄獲刑11年3個月
李毓毅	中國足協原副主席	2023年4月	因受賄罪獲刑11年
戚軍	中國足協戰略規劃部部长	2023年7月	官宣被查
譚海	中國足協技術部部长	2023年7月	官宣被查
劉軍	中超公司董事長	2023年8月	官宣被查

整理：香港文匯報記者 王珏

307名緬北佻邦中國籍電騙嫌犯被移交中方



香港文匯報訊 據央視新聞報道，為持續深入推進打擊緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪專項行動，進一步清剿犯罪窩點、緝捕涉詐人員，近日，公安部部署雲南省公安機關與緬甸相關地方執法部門開展邊境警務執法合作，成功抓獲307名實施跨境電信網絡詐騙的中國籍犯罪嫌疑人員，其中網上在逃人員20名。目前，全部嫌疑人員已被移交中方，打擊行動取得又一重大戰果。

去年以來，為堅決遏制緬北涉我電信網絡詐騙犯罪多發高發態勢，公安部持續深化與緬甸執法部門的國際警務執法合作，聯合開展了一系列打擊行動，累計5萬餘名中國籍

涉詐犯罪嫌疑人員被移交我方，打擊緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪形勢持續向好。為全面清除緬北電信網絡詐騙犯罪，近日，在公安部的指揮部署下，雲南省公安機關與緬甸相關地方執法部門開展邊境警務執法合作，在緬北佻邦地區成功抓獲307名實施跨境電信網絡詐騙的中國籍犯罪嫌疑人員，其中包括20名網上在逃人員，查扣一大批手機、電腦等作案工具。經查，該團夥藏匿於佻邦，通過搭建虛擬幣網絡投資平台，誘導受害人在平台「低買高賣」虛擬幣的方式實施詐騙。目前，全部犯罪嫌疑人員及涉案證據物品已



307名實施跨境電信網絡詐騙的中國籍犯罪嫌疑人員移交中方。

通過雲南孟連縣孟連口岸順利移交我方，同時雲南省公安機關對境內9名同案犯罪嫌疑人員開展同步收網，案件偵辦工作正緊張進行。

公安部有關負責人表示，當前，緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪形勢得到有效遏制，但仍有部分電信網絡詐騙犯罪分子心存僥倖、負隅頑抗，公安機關將進一步強化國際及邊境警務執法合作，不斷加大打擊力度，持續組織專項打擊行動，全面清剿詐騙窩點，依法緝捕涉詐人員，堅決徹底剷除緬北涉中國電信網絡詐騙犯罪「毒瘤」，切實維護人民群眾財產安全和合法權益。

涉藥品集採串通投標六企業被處置

香港文匯報訊 據新華社報道，據國家醫保局21日消息，在第七批國家組織藥品集採中，鹽酸溴己新注射液的投標企業以及有關團夥組織、參與了串通投標，相關部門已對其進行調查處置。

經查，在第七批國家組織藥品集採中，鹽酸溴己新注射液的6家投標企業，包括成都欣捷高新技術開發股份有限公司、仁合益康集團有限公司、廣州一品紅製藥有限公司、石家莊四藥有限公司、上海旭東海普藥業有限公司、江西億友藥業有限公司，以及占某澤、黃某棟、黃某銘、高某等自然人團夥成員和該藥品部分代理商組織，參與了串通投標。串標企業和代理商之間通過簽訂代理協議、協商申報價格、給予利益分成等方式，事先約定了中選企業和落選企業，涉嫌違反採購標書及有關法律規定，並造成醫保基金損失。

據了解，醫保部門已將相關企業串通投標造成多支出的資金追回至醫保基金。國家組織藥品聯合採購辦公室已發布公告，取消鹽酸溴己新注射液4家原中選企業的中選資格，並將6家企業全部列入國家組織藥品集採「違規名單」，暫停其一定期限內參與國家組織藥品集採的資格。各省份醫藥集採機構已分別對參與串通投標的企業實施「嚴重」等級的失信評級，有關企業的鹽酸溴己新注射液掛網資格、企業參與集採的申報資格或入圍順位、綜合評分等將受到不同程度約束。此外，有關部門已對串通投標團夥、6家企業及有關人員涉嫌違法犯罪問題開展調查。

國家醫保局表示，將會同有關部門持續積極防範、堅決打擊醫藥採購中的違法犯罪行為，為醫藥集採營造良好的法治環境。